

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE. DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVIII.—Número 9.298.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Miércoles 23 de Marzo de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Compañía Mallorquina de Aviación

En nuestra edición de anteayer dábamos cuenta de una reunión que el pasado domingo se celebró en el «Círculo Mallorquín» para tratar de la constitución de una compañía mallorquina de aviación.

Este proyecto fué acogido con tanto entusiasmo y simpatía que a no dudar, será llevado a la práctica, lo cual celebramos muy de veras por las ventajas que habrá de reportar a Mallorca.

La idea—como bien expresó en la referida reunión el señor Villalonga Olivares—fué concebida ante el éxito franco que han obtenido los viajes de turismo sobre Mallorca, organizados por el piloto catalán señor Colomer, los cuales han evidenciado el interés que en nuestra isla inspira la aviación.

Proyectóse en principio la formación de una sociedad para adquirir un aparato y organizar vuelos alrededor de Mallorca, cuyas múltiples bellezas, reveladas bajo la intensidad luminosa de nuestro cielo, habrían de prestar un encanto inconcebible a tales viajes.

Tras este propósito inicial pensóse también en la posibilidad de llegar a establecer aquellos servicios propios de la navegación aérea.

La velocidad con que la aviación permite cubrir las distancias, no igualada por ningún otro medio de comunicación, da lugar al establecimiento de servicios rápidos así de correspondencia como de viajeros, de inestimable valor; servicios que desde hace tiempo se vienen estableciendo en todos los países con éxito cada vez mayor.

Ninguna travesía tan apropiada como la de Palma al continente para ser servida por aviones. Las condiciones atmosféricas de la zona que comprende; la distancia relativamente corta a recorrer, y tenerse que hacer el servicio con aparatos hidroaviones, que son universalmente reconocidos como los más seguros, hacen que el peligro, cada día menor, que la aviación ofrecía, se reduzca tanto que no puede ser ni remotamente considerado como causa que pueda justificar fracaso alguno en tal empresa.

El Estado, considerando que habría de ser de utilidad pública el establecimiento de un servicio de comunicación aérea Palma-Barcelona—que es la línea de relación más intensa que sostenemos con el continente—tiene consignada en sus presupuestos una considerable subvención para apoyarla.

Con tal apoyo, que podría lograrlo seguramente la Compañía Mallorquina de Aviación que se forme, podría establecerse una comunicación diaria Palma-Barcelona y viceversa, que sobre acrecentar nuestra relación con la ciudad catalana, crearía un servicio rápido de correspondencia que habría de resultar de sumo interés y utilidad para el comercio y para el público.

Sabemos que la Comisión que fué nombrada en la reunión a que nos referimos, activa rápidamente los trabajos de organización que le fueron encomendados. No dudamos que el éxito habrá de acompañarles en sus gestiones, y que encontrarán en Palma los medios necesarios para el establecimiento de esta empresa, la que podrán llevar a su más amplio desarrollo.

Nosotros, que en todo momento hemos propulsado todo proyecto que atendiera a la conveniencia de los intereses del país, estamos al lado de los organizadores, alentándoles para que muy pronto sea un hecho el proyecto de que nos hemos ocupado.

Nuestros colaboradores

El Dr. Ferrán

Es nuestro huésped desde ayer el eminente bacteriólogo mundial Dr. Ferrán. Y aun cuando se haya dicho por muchos que su presencia no significa más que un reclamo en favor del ideal preventivo contra la diezmatuberculosis, yo afirmo que quien no anuncia no vende, y cuanto más intensa y expansiva sea la propaganda, mayor será el crédito que la sociedad sostendrá en la lucha contra tan terrible azote de la humanidad.

Este principio general que reina en las industrias y comercios, debe en nuestra manera de pensar llevarse a las prácticas de la Higiene. No basta que los sabios de nuestra nación y los demás de los otros países vayan delante de todos los restantes profesionales en el estudio científico de la tuberculosis. No basta que los doctos luchan en sus gabinetes de estudio, es menester que los demás mortales de la sociedad coadyuven y colaboren en esta batalla aportando el grano cada uno desde sus respectivos puestos y prodigando el beneficio del saber adquirido, para que, a su vez, sirva de futura educación.

Las conquistas de laboratorio han de juzgarse por medio de consecutivos estudios llevados a las prácticas del cine, que, una vez vistas y tocadas con las manos, resplandecerá la luz de Santo Tomás, pues está bien probado que el saber nada vale, si luego no se enseña, se propaga y se lucha.

En este caso concreto Palma está obligada a hacer Ciencia a la par que practicar el reclamo, puesto que a todos interesa y nos hace falta exterminar de entre nosotros la tuberculosis, como el más venenoso de los reptiles, y especialmente ante la verdad innegable y plenamente afirmada por todos los hombres de Ciencia: la tuberculosis es evitable, y por lo tanto, la más curable de las enfermedades, si llega a combatirse precozmente antes de su producción, aparición y desarrollo, los muchos factores sociales que entran para que se haga efectivo en el hombre su mecanismo evolutivo.

Claro está que la vacuna preventiva del Dr. Ferrán contra la tuberculosis hará infuendo todo su esfuerzo y todo su poder previsor, si a ella no añade nuestra sociedad una mayor y nutritiva alimentación; si continúa llevando a su vida habitual los excesos de todo género, así en el trabajo como en los placeres; si no evita las fuentes de contagio y todos los otros medios de depauperación orgánica que preparan de un modo indubitable el camino para la evolución de la tuberculosis; si no procura respirar el aire puro, que penetra abundantemente el sol en sus domicilios; si no manifiesta en todos momentos el horror a la suciedad y al polvo y no olvidando jamás que: la salud pública es la base sobre la cual descansa la felicidad del pueblo y el poder del mismo.

LA ÚLTIMA HORA no va a repetir lo que el lector pudo ver publicado en los días 16 y 23 de septiembre de 1919 con respecto a la importancia y significación de la vacuna antituberculosa del Dr. Ferrán. Sólo queremos hacer la manifestación de que el citado preclaro Dr. no pretende con sus estudios y desvelos incansables más que hacer feliz y grande nuestra querida España, y de que la fecha de 24 de julio de 1919 vaya haciéndose imborrable en los anales de la medicina española.

La lucha contra la tuberculosis corresponde a la sociedad entera: autoridades y particulares. Laboremus todos, ya que la concepción y doctrina del Dr. Ferrán tienen aspectos lógicos y esencialmente sugestivos, y, por consiguiente, lo noble y científico es saber esperar con paciencia y criterio sereno, contemplando sin lentos de pasión, no aplaudiendo con entusiasmo rebosante e hiperbólico, ni criticando lo menos todavía con censuras impremeditadas. Los habitantes de Alcira tocan ya los resultados de la vacuna.

¡Ojalá Palma pueda en su día hacer igual afirmación!

Dr. Soretnom.

EN EL MUSEO DIOCESANO

CONFERENCIA DE D. PEDRO CÁFFARO

Anoche, a las siete, en el Museo Diocesano, dió ante numerosa concurrencia su anunciada conferencia acerca del tema: «Velázquez y el modernismo», el notable artista pintor don Pedro Cáffaro, de la Academia de Bellas Artes.

El conferenciante fué presentado por el M. I. Sr. D. Antonio M.ª Alcover, Director del Museo.

Comenzó el señor Cáffaro su disertación, diciendo que iba a hablar de un pintor maravilloso, de un pintor excelso, que llevaba en sí, como germen, nuestro carácter étnico, azeado a ver la realidad y a contemplar las cosas tal como son paralelo de un estudio concienzudo, minucioso y robustecido con el ejercicio atlético, ir en línea recta, hasta conseguir la impresión sintética que fué su último estilo de purificación.

Hablaré de Velázquez de Silva y hablar de este gran artista, es para mí la alegría del revivir mi dulce vida de estudiante en Madrid, cuando vivía mi cotidiana vida de Museo, en contemplación estética y extática ante las obras maravillosas de aquel gran maestro en quien buscaba yo, por medio de mis reproducciones, ese algo indefinible que se llama misterio del arte, esa atmósfera vaga, impalpable que rodea sus grandes obras.

A medida que iba preparando la conferencia, iba tomando aliento mi espíritu al recuerdo de mi primer tiempo de lucha y de fervor artísticos, creciendo entonces por momentos mi entusiasmo al hacer memoria del eximio autor de *Las Hilanderas* y *Las Meninas*.

Biografía detalladamente la vida y educación del pintor sevillano desde el estu-

dio del pintor Pacheco hasta su triunfo en la Corte de Felipe IV, enumerando las obras principales que marcan los periodos de su labor artística.

Dijo que ante el cuadro *Las Meninas*, que bien podría llamarse «apoteosis gloriosa del arte de Velázquez», momento de vida milagro, paralizado en una estancia de los Austrias, en donde parece sigue viviendo realmente la infanta Margarita, con sus damas de honor, sus enanos, sus perros y sus criados; en fin, toda la corte, acusándose la presencia de los reyes por reflejo de un espejo en el fondo del cuadro; ante aquella obra, prodigio de perspectiva, de luz, de ambiente atmosférico y colorido; más, a la vista de aquella composición maravillosa, sumamente sintética y de un impresionismo sano, sincero, milagro del arte, sentí un día, francamente la ilusión del vivir en la realidad de aquella mentira tan bella y... tuve miedo.

La pintura de Velázquez es impresionista; sintética y diáfana como una acuarela, brillante como una piedra preciosa, sincera, espontánea, sencilla, ingenua; pero de una sencillez e ingenuidad que no puede confundirse con la inocencia premeditada y refinada con la idea de arte, como práctica; porque así como para pintar cuadros hay que saber pintar, para hacer versos, además de ser poeta, hay que saber rimar, procurando no desnaturalizar el arte, que es pecado que se paga caro. Y si quien pinta, escribe o modela tiene temperamento de artista, dirá con los pinceles, con la pluma o con los pabillos muchas cosas, casi sin darse cuenta, como flores dan las plantas y frutos los árboles.

Esto se consigue mediante un trabajo impropio y continuo, y todo lo que así no se haga son trabajos invertidos, desnaturalizaciones, episodios divertidos, frutos absurdos, hijos de la neurastenia.

Yo en arte no puedo creer en la generación espontánea; no creo en los pintores *hongo*, que brotan sin esfuerzo, de una sola lluvia, de un sutil rocío de una mañana de voluntad.

Terminó diciendo que el arte es una religión, y la religión es amor, y el amor implica sacrificio... ¡no basta rezar un Credo!

El disertante fué largamente aplaudido por la numerosa y selecta concurrencia que se había congregado en el local.

La conferencia fué ilustrada con la proyección de las mejores obras del inmortal pintor.

A continuación el M. I. Sr. Alcover, después de agradecer a los conferenciantes y al público, el éxito obtenido en el presente ciclo de conferencias, dió por terminado, anunciando que para el año venidero se organizará otro, siguiendo la labor cultural que se ha impuesto la Junta del Museo Diocesano.

Nuestros colaboradores

LOS HUÉRFANOS DE LA GUERRA

¡Pobres niños!

Mi reciente artículo en este estimado diario me ha valido una nube de cartas a las cuales he tenido mucho gusto en contestar.

Como lo que interesa generalmente al lector es una información más o menos completa de lo que se hace para socorrer a los pobres huérfanos de la guerra, me permito aprovechar la generosa hospitalidad de estas columnas para dar a grandes rasgos una idea de la maravillosa organización que se ocupa de la suerte nuestros protegidos.

Los informes que voy a publicar, indicarán que si la ruta que se ha de recorrer es larga, hasta si parece alargarse todavía a medida que se va recorriendo, se encuentran no obstante siempre, valerosos filántropos que se ponen resueltos en camino. Sus aciertos garantizan el porvenir.

Pero es indispensable para estos aciertos que nadie se desinterese al doloroso calvario de la infancia; que todos comprendan el deber de socorrer a aquellos mucho tiempo todavía, a pesar de los obstáculos del egoísmo, de la indiferencia, de las crisis y de los actuales apuros.

Ante la inmensidad de las necesidades de estos 13 millones de niños que carecen de comida, de vestidos, de cuidados médicos, se tiene que preguntar: ¿Qué hacer? ¿Es posible socorrer eficazmente a esta masa de hambrientos abandonados y enfermos? ¿Es posible dejarse caer de brazos ante la inmensidad de esta tarea, ante las dificultades sin número que se levantan a cada paso para ejecutarla?

No, mil veces no. A los gritos de angustia de estos niños han contestado ya numerosas voces energías y caritativas. Un verdadero ejército de hombres y mujeres y niños se ha levantado ya; un ejército se ha formado no para matar sino para dar vida a las víctimas inocentes de la guerra.

Me es imposible enumerar aquí todas las obras creadas para socorrer a la infancia: son numerosas en cada país. Pero a título de ejemplo de lo que se puede hacer voy a relatar el trabajo de organizaciones que están en relación directa con la «Unión Internacional de socorros a los niños», (4 Rue Masot) Ginebra.

El «Save Children Fund», la magnífica obra inglesa que preside Lord Weardale, ha recogido gracias a la energía y entusiasmo de sus directores en todas las clases sociales, sin distinción de religión ni de opiniones, la cantidad enorme de libras esterlinas 794.430 hasta el 31 de enero último (unos 20 millones de pesetas). Las iglesias de todos cultos y de casi todas las naciones, han rivalizado en celo para socorrer a los niños.

Católicos, protestantes, israelitas, todos han cooperado a esta gran obra de caridad. La Santa Sede que comprendió muy bien todo el alcance de una obra de caridad a favor de la infancia, ha puesto en la balanza todo el peso de su autoridad moral. Bajo su alta iniciativa se han hecho colectas en toda la cristiandad. La de 1920 ha pasado la suma de 16.747.634 libras (unos 5 millones de ptas.)

La «Radda Barnen» de Suecia, conducida con el espíritu práctico y esta tenacidad propia de los pueblos del norte, ha reunido la cantidad de dos millones de coronas (cerca 3 millones de pesetas). La Cruz Roja Sueca, socorrió a los niños con más de 12 millones de pesetas.

La obra suiza «Socorro a los Niños», no ha hecho menos. Suiza, este pequeño país de menos de 4 millones de habitantes ha reunido hasta la fecha, 2.100.000 francos (unas dos millones y medio de pesetas) sin contar la obra de expatriación de 120 mil niños a varios países y el envío de un material considerable.

El «Comité Francés de Socorro a los Niños de Europa» ha encontrado especialmente entre los trabajadores de su país que tanto sufrieron durante la guerra una suma de 120.000 francos que ha sido distribuidos a los niños de sus enemigos de ayer.

Todas las clases de la población de la rica Holanda, participaron a la aportación de socorro a los niños. Trenes enteros de viveres y ropas han sido enviados a Austria y a Hungría. En Holanda muchos sindicatos ofrecieron a los patronos trabajar gratuitamente el 26 de diciembre (día festivo) con la condición de que el producto de esta jornada de trabajo, fuese entregada a la obra de socorro a los niños. Los patronos consintieron y añadieron por su parte una suma igual al donativa de sus obreros.

La generosa Italia, apesar de la pobreza originada por la guerra, tomó parte en este movimiento internacional. Una suma de 1.134.582 libras, ha sido recogida por el «Secretario Italiano». Numerosísimos niños austriacos están hospitalizados en tierra italiana. Italia participó por 1 1/2 de millón de libras a la colecta del Vaticano.

Otras obras de socorro están también afiliadas a la Unión Internacional de Socorros a los Niños: en Alemania, en Finlandia, Armenia, Constantinopla, Dinamarca, Noruega, etc., pero es la grande América, la que hasta la fecha ha hecho lo más para los desgraciados niños. Las obras de este generoso país trabajan independientemente de la Unión Internacional de Socorros a los Niños pero colaboran estrechamente con ella. En el último invierno distribuyeron las obras americanas por más de doscientos millones de pesetas, comida y vestidos, y la Cruz Roja Americana había destinado hasta el otoño de 1920 cerca de 100 millones de pesetas.

Los fondos recogidos directamente por la Unión Internacional de Socorros a los Niños que ascienden a más de un millón y medio de pesetas y lo que recogieron las diversas obras que trabajan con ella (cerca de 30 millones de pesetas) han sido repartidas por mediación y bajo el control de la Unión Internacional de Socorros a los Niños.

En un próximo artículo, hablaré de los países socorridos y citaré algunos medios que han sido empleados para reunir fondos.

F. Gertsch.

Ex-Secretario general del Comité Bernois de Socorros a los prisioneros de guerra (Cruz Roja Suiza)

Barcelona marzo de 1921.

EN EL CONSISTORIO

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

LA SESION DE AYER TARDE

Ayer tarde a las cinco continuó la Junta Municipal para la discusión y aprobación de los presupuestos formados para el próximo ejercicio.

Presidió el Alcalde señor Barceló y Cañama y asistieron los concejales señores Calafel, Font, Forteza, Obrador, Quintana, Trián, Llabrés, Bisbal, Ferretjans, Buares, Muntaner, Roca, Aguiló, Corbella, Moragues, Guasp, Pascual, Villalonga, Comas, Solá, Llompart, Mulet, Salom y Coll, concejales y los vocales asociados señores Carbonell, Forteza y Tous.

Abierta la sesión, la presidencia dió cuenta de que habiéndose obtenido un aumento de 211.000 pesetas sobre la cantidad de los ingresos presupuestados, convenía que se estudiara la inversión de dicha cantidad antes de proceder a la discusión del capítulo de gastos.

Después que los señores vocales hubieron cambiado impresiones acerca de la

inversión del presupuesto, comenzó la discusión del capítulo dicho.

Esta fué laboriosa, permaneciendo reunida la Junta Municipal hasta las once de la noche.

Suscitaronse algunas discusiones de escaso interés, llegando a ser un poco violenta al tratarse de la subvención de 500 pesetas que el Ayuntamiento concede al M. I. Sr. D. Antonio M.ª Alcover para la obra del Diccionario Catalá-Valenciá Balear, que está preparando dicho señor.

Impugnó el dictamen el señor Trián quien por entender que aquella subvención fué concedida el año pasado «y por una sola vez» y considerando que el apoyo que el Estado ha concedido al señor Alcover, era el suficiente para que pueda terminar su labor, estimaba impropio e innecesaria la subvención que se proponía a la Junta Municipal.

En la discusión entablada y con motivo de manifestar el señor Quintana que votaría contra la subvención por estimar que el diccionario que prepara el señor Alcover «con cuatro vocablos recogidos en Manacor» era una obra de incultura, se produjo una violenta discusión que tuvo que cortar la presidencia.

El dictamen fué aprobado. Se introdujeron ciertas reformas de escaso interés.

La cantidad aumentada en el capítulo de ingresos se distribuyó: 4.000 pesetas a la Comisión de Ensanche; 170.000 pesetas para la construcción de la Casa de Correos; unas 24.000 pesetas se sumaron a las presupuestadas para empedrados y alcantarillado, invirtiendo el remanente de unas 13.000 a aumentos de sueldos y subvenciones.

Las sumas totales de los presupuestos que ya en principio se aumentaban en 89.546'82 sobre las del año anterior, con el aumento de 211.000 pesetas roseguido ahora en la Junta Municipal, alcanzarán en el próximo ejercicio 1921-22 la cantidad de 1.916.542'21 pesetas.

Con la sesión de anoche terminó la discusión de los presupuestos municipales.

POR TELEGRAFO

Después del atentado del señor Dato

Madrid 22 (8'30 n.)

Bilbao.—Se sabe que en una casa de huéspedes de la zona del ensanche ha sido detenida una mujer barcelonesa, rubia, cuyas señas coinciden con la mujer que acompañaba al motorista y que desapareció de Madrid a raíz del atentado contra el Sr. Dato.

La referida mujer ha declarado que su esposo es viajante y que ignora donde se halla.

Se atribuye gran importancia a esta detención.

POR TELEGRAFO

El Sr. Alba pide la formación de un núcleo de izquierdas

Madrid 22 (8 n.)

El Sr. Alba ha dirigido una carta a los Sres. marqués de Allende y Melquiades Alvarez en la que expone algunas consideraciones sobre la situación actual.

No aspiramos, dice, a ocupar inmediatamente el poder, pues anhelamos sinceramente que el poder pueda seguir ocupado el actual gobierno con fruto para la nación; pero debemos ofrecer al país un núcleo de izquierdas gobernantes, de constitución rigurosa y del sentimiento liberal de la sociedad española.

El programa no necesitamos improvisarlo. Debemos evitar que el porvenir sea alumbrado siniestramente por la dictadura y la anarquía.

Precisa el restablecimiento pleno del derecho, la revisión de la Constitución, el reconocimiento leal de la personalidad jurídica de los organismos obreros, la transformación del régimen de la propiedad, y la implantación de la política social y económica.

Un gobierno de la izquierda que realizara este programa sería su obra gloriosa. Para ello debemos despertar al país hacia esa corriente de simpatía y esperanza.

A ustedes—dice—toca determinar el concierto con otros elementos liberales, así como resolver sobre la dirección suprema del partido que se forme.

Yo acataré con gusto y sin reserva, el acuerdo que ustedes adopten y secundaré lealmente a quien ustedes designen.

Esta carta es producto desinteresado y de muy honda reflexión.

Lo primero que hay que hacer es pacificar a España y en seguida contener el desastre económico.

Creo que la única salvación de España será la política liberal democrática, economizadora y revisionista que despierte voluntades dormidas, hacia una vida nueva. ¿Quiéren ustedes intentarlo juntos?

Yo desde ahora estoy ya a su lado y solamente espero sus resoluciones para secundarlas, Santiago Alba.

FABRA

D. Agustín Cortés Piña
Ha fallecido a la edad de 62 años
después de recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.
Su desconsolada esposa, hijo, hijas, hijo político, hermanas, hermanos políticos, nieta y sobrinos presentes y ausentes, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se celebrará esta noche a las 8 y media en la parroquial iglesia de Santa Eulalia y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

INFORMACION

Una conferencia del Padre Recoilons

En el local de la Federación Obrero-Católica, conforme anunciamos, dió anoche una conferencia el elocuente orador sagrado Rdo. Padre Juan Bautista Recoilons.

Entrando de lleno en el desarrollo del tema de su conferencia, dijo que hemos llegado a un punto, en lo que respecta a la cuestión social, que no sabemos como tratarla ni quienes tienen derecho a quejarse.

Años atrás, añadió, teníamos que ponernos al lado de los obreros, por cuanto la dominación de los patronos era despotica; mas hoy tenemos forzosamente que dar un paso atrás y esperar.

Mi palabra, dijo, solo es una: proclamar la honradez en todos.

Hoy vemos que los obreros del campo pobres, así que han adquirido algunas ventajas, se han entonado y vuelto despoticos, y lo propio ha hecho la que podemos llamar clase media en una serie de manifestaciones, como el acaparamiento de las subsistencias para la venta, etcétera.

Así las cosas y ante la apatía de los políticos que juegan a política, sólo se impone la honradez en los gobernantes, patronos y obreros, y esta honradez sólo se encuentra en el campo cristiano. Ya lo dijo Nuestro Señor Jesucristo: Si no se busca primero el reino de Dios, no se dará lo demás por añadidura.

La característica de la sociedad moderna es la hipocresía; vivimos un eterno carnaval.

En todos los partidos faltan caracteres, se busca el miedo personal y no el interés nacional, y así la Patria padece.

Los ricos, añadió, si se les pide hacen el sordo y solo dan cuando un serio peligro le amenaza.

Es preciso trabajar; la fórmula es clara: ajustarse a los preceptos de la verdadera moralidad. (Qué importa las formas de gobierno! A la Iglesia como ha dicho un escritor moderno, no le espanta la democracia, la bautizará si es preciso y le dará oetro y corona. La base de toda prosperidad está en creer en Cristo y lo que salga del corazón.

No se preocupan de esta moralidad. Ya veis como así que en la cátedra sagrada se insinúa algo, todos se disgustan; cuando un gobernante quiere gobernar le arrinconan. Y no lo veis en el pueblo mismo que mata a los que por deber tratan de imponer el orden? Y cuando se presenta un redentor, lo mismo que se hizo con Jesucristo se le grita en el Pretorio: crucifícale, crucifícale.

En España, si no nos hubiese tocado un Rey verdaderamente católico, a no ser por su influjo, tendríamos ya en España el matrimonio civil, la secularización de los cementerios, el laicismo en las escuelas, pues lo hubieran implantado los partidos.

Después de extenderse el conferenciante en otros varios extremos, enseñando a los obreros de la Federación sus normas a seguir en esta lucha entablada, el P. Recoilons dió por terminado su trabajo.

El conferenciante recibió durante su trabajo fervientes pruebas de aprobación de la concurrencia, la que coronó el final su trabajo con una estruendosa ovación.

Asuntos municipales

El Alcalde D. Francisco Barceló y Cairnari, ha reiterado las debidas órdenes, a los dependientes de su autoridad, para que se cumplan las disposiciones de la Alcaldía el Jueves y Viernes Santo, con respecto al tránsito rodado.

Se permitirá hasta las diez de la mañana de dichos días, teniendo tolerancia para casos verdaderamente excepcionales, siguiendo así las mismas costumbres de anteriores años.

Sucesos y desgracias

El joven Lorenzo Amengual, tuvo la desgracia de resbalar en una calle del Arrabal de Santa Catalina, fracturándose un brazo.

Fué curado en la Casa de Socorro.

Ha sido curado en el expresado establecimiento, un chico de unos doce años, que presentaba una herida en la nariz, que le produjo efecto de un golpe que ayer dió el dueño de una de las casetas del paseo de la Rambla, al suponer que el chico de referencia se arriñaba a su caseta con intención de robarle.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

En el pueblo de Petra, según comuni-

ca la guardia civil, se derrumbó ayer una cueva de grava, sepultando a tres obreros que en ella trabajaban.

A los gritos de auxilio, acudió gente a socorrerles, pudiendo sacar únicamente a uno de ellos con vida.

El Juez se constituyó en el lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento de los cadáveres y su conducción al Cementerio.

Ayer se cometió un robo en una casa de la calle de la Fuente del pueblo de Lluchmayor, consistente en dos sortijas, dos alfileres y una cadena con un medallón de plata, todo de oro y un dije de plata cuyas prendas se guardaban en un baul.

Fué detenida una mujer presunta autora del citado hecho.

Los tinglados del puerto

Adelantan los trabajos de montaje de la primera sección de los tinglados que se están construyendo en el puerto.

Los técnicos en materia, si bien alaban la obra por la utilidad que ha de reportar en cambio se conducen de que no hayan sido de mayor capacidad, ya que, se consideran a todas luces insuficientes para las necesidades de estos días.

Se calcula que a comienzos del año próximo quedarán los expresados tinglados en disposición de prestar servicio.

Detención de un ladrón

Anoche al salir de la Cárcel, un individuo que estaba sufriendo quince días en dicho establecimiento fué intimado por una pareja de la Guardia Civil que le estaba buscando como presunto autor de distintos robos cometidos en un hostal del Ensanche.

El citado individuo se dió a la fuga emprendiendo vertiginosa carrera por la plaza de Ensebio Estades, Avenida del Conde de Salent y calle de María Cristina, en dirección de los terrenos del predio «Son Buit» donde fué detenido.

El hecho fué presenciado por numeroso público que se hallaba por aquellas inmediaciones, como de costumbre, por ser la hora de la llegada de uno de los trenes de Sóller.

Exposición regional

La exposición de cuadros de autores mallorquines fallecidos, que estuvo abierta durante estos últimos meses en el edificio de la biblioteca provincial, esta tarde se ha clausurado.

Estos días se ha visto más concurrida que de ordinario.

Escuela Normal de Maestras

En virtud de lo que según las disposiciones vigentes está prevenido se verificarán en esta Escuela Normal los exámenes de Ingreso en el próximo mes de junio.

Es condición indispensable conforme a lo dispuesto en el Real Decreto de 30 de agosto de 1917, que las aspirantes hayan cumplido catorce años debiendo por lo tanto llevar como comprobante la partida de nacimiento del Registro Civil no legalizada para las que pertenezcan a estas Islas de Baleares pero legalizada para las naturales de cualquier otra Provincia. La instancia deberá estar escrita por la misma interesada y presentada en esta Secretaría durante el transcurso del mes de abril acompañada de la cédula personal y un certificado del médico que declare se halla revacunada y no padece enfermedad contagiosa. Satisfarán además dos pesetas en papel de pagos al Estado y dos timbres móviles de a 0'10 pesetas, uno para el papel y otro para la papeleta, y además otro papel de pagos de 0'50 pesetas.

Lo que de orden de la Sra. Directora se publica para conocimiento de las interesadas.

Enseñanza no oficial

En cumplimiento de las disposiciones vigentes las señoritas que deseen dar validez académica a los estudios no verificados en Escuela Normal, deberán solicitarlo en este Centro durante el mes de abril y con improrrogable de diez a once de la mañana. En esta Secretaría se les facilitarán los impresos para la instancia en la que deben hacer constar las asignaturas de que deseen examinarse firmándolas de su puño y letra.

Conforme a lo dispuesto en la Real orden de 24 de septiembre de 1913, satisfarán 25 pesetas en papel del Estado por cada grupo de asignaturas correspondientes al primero y segundo plazo de matrícula; 5 pesetas en papel de pagos al Estado por derechos de examen con un

sello por cada grupo de papel y cada una de las papeletas.

Lo que de orden de la Sra. Directora se anuncia para conocimiento de las interesadas.

Los tranvías eléctricos

Como de costumbre mañana y pasado dejarán de circular los tranvías eléctricos por el interior de Palma.

Los tranvías de Porto-Pi saldrán de la calle de la Marina, los del Molinar de la calle de Antonio Planas y los de Hostalets y Pont d'Inca desde el final de la calle del Sindicato.

El viernes quedará suprimido el servicio del Molinar y Hostalets con objeto de aprovechar el día para revisar la línea aérea.

El tiempo lluvioso de estos pasados días ha retrasado los trabajos del tendido de línea del Coll d'en Rebassa, por lo cual la inauguración de dicho ramal no tendrá lugar hasta los primeros días del próximo mes de abril.

La tarifa para el citado ramal será de 25 céntimos de la plaza de Cort a la Pared Blanca o vice-versa y de 30 céntimos de dicha plaza de Cort al Coll d'en Rebassa o vice-versa.

Para los pobres tuberculosos

Continuación de la lista de donativos para la tómbola.

D. Rosalia Casas 2 fruteros porcelana y bronce, don Agustín Roca (Rosa Blanca) 18 botellas licor, don Antonio (Castañer) 1 jarro y una bombonera, don Juan Aguiló Valenti 1 centro, 1 cuadro y 1 jarrón, doña Francisca Reus, Vda. de Ribas 2 jarrones, doña Francisca Verd de Alcover 1 macetero y 2 violeteros, don Juan Suau 18 botellas licor, doña Concepción Fiol y Ribas 1 centro, don Guillermo Bernat 5 pesetas, doña Juana Font, Viuda de Reinés 10 pesetas, doña María del Pilar Brondo de Sancho 10 pts., doña María Grullón de Llopart una monísima figura.

D. Luis Despuig y Roten 50 pesetas, don José Socias Gradoli 1 jarrón, don Antonio Fortuñ y señora 1 hermoso busto, don Manuel Borrás y Ripoll y señora 2 bustos, don Narciso Canals, Presidente general de la Federación Patronal de Mallorca 1 lámpara eléctrica, doña Concepción Aguilera y hermana 1 pañuelo de seda, doña Francisca Sampol, Vda. de Socias una mantiguera, señora Marquesa Vda. de Vivot 1 jarrón, doña Esperanza Ramonell de Muntaner 2 jarritos, doña María de la Salud Prieto de Rivero 1 magnífico jarrón.

D. Jerónimo Palou de Comasema, Coronel y Oficiales del Regimiento de Infantería 1 hermoso jarrón, el Auditor de división don Luis Jordán de Urries 1 magnífico centro, La Junta de Damas de la Cruz Roja de Sta. Catalina 2 jarritos, doña Esperanza Gralla 5 pts.

Otra persona mordida por los perros. Una suplica al doctor Ferrán.

Apenas repuestas de la deplorable impresión que han producido los varios casos de mordedura de perros, registrados estos días, ha sido conducido hoy a Palma, el vecino de Felanitx, Jaime Adrover, de 46 años de edad, mordido por un can, de su propiedad, que se presume está hidrófobo.

El señor Gobernador ha dispuesto que la persona de referencia fuera conducida al Hospital Provincial y ordenado, la aplicación inmediata de los auxilios de la ciencia propios para estos casos.

El señor Gobernador se ha mostrado indignado con las fechorías que a diario van cometiendo estos animales, entendiéndose que es sobrada hora, ya, de que se ponga coto a tales desmanes, que tienen en continuo sobresalto al vecindario.

Dentro de pocos días saldrá una expedición para Barcelona, de personas mordidas por los perros, las cuales van a someterse al tratamiento antirrábico del Dr. Ferrán.

Algunas personas se nos han acercado, significándonos el deseo de que desde las columnas de este periódico, llamemos la atención a las autoridades, indicándoles la conveniencia de que, ya que se encuentran, el sabio Dr. Ferrán en Mallorca, inventor de la vacuna antirrábica se le hicieran indicaciones encaminadas a conseguir que dedicara algunos días al tratamiento antirrábico, con respecto a las personas que estos últimos meses han sido mordidas por los perros, con lo cual se haría una gran obra de humanitarismo.

Hacemos gustosos la indicación, que desde luego nos parece muy oportuna.

Buque que tumba

Esta tarde cuando se sacaba del agua el pallebot Manuel Paz en los astilleros de frente al Cuartel de Artillería, con objeto de practicarle una detenida reparación, ha fallado una de las bandas de la anguila con la cual se realizaba la operación, tumbándose el buque por su costado de estribor.

Afortunadamente el accidente no ha producido daño a persona alguna, como tampoco lo ha recibido de importancia el buque.

Esta misma tarde han empezado las operaciones para ponerlo en su posición normal.

Sorteo de la Caja de Ahorros

En el sorteo celebrado ayer por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes: 1479, 2768, 3006, 6102, 7809, 10229, 12212, 15824, 15845, 19395, 19485, 19565, 19825, 19994, 20151, 20236, 20416, 21148, 23197, 23908, 24438, 24884, 25434, 25788, 27389, 27395, 27551, 28153, 29105, 29110, 30674, 30623, 30856, 31209, 31730, 31948, 32912, 33142, 32278, 34263, 34723, 35002, 36188, 36288, 37075, 37171, 37966, 38357, 39072, 39522, 41890, 41891.

De la serie A, números 103, 281, 230,

351, 387, 742, 1034, 1095, 1208, 1824, 2028, 2110, 2340, 2556, 2954, 3160, 3408, 3720, 4177, 4236, 4428, 4563, 4707.

De la serie B, números 5012, 5811, 6659, 6745, 6823, 6944, 7912, 8164, 8238, 8285, 8354, 8605, 8828, 8862, 9031, 9258, 9821, 9923.

De la serie C, 10005, 10091, 10160, 10537, 10800, 10576, 11227, 11616, 11774.

De conformidad con las bases establecidas el premio de 300 pesetas se adjudicó al número 4177 A, el de 200 al número 37966 y el de 100 al número 19565.

Las restantes libretas premiadas lo fueron con 25 pesetas o con una cantidad igual al saldo que acreditaban si éste era menor que dicha suma.

Notas del Carnet

De un periódico de Córdoba copiamos el siguiente suelto que hace relación a las operaciones de organista de la Catedral de aquella capital, ganadas por nuestro paisano el Rdo. don Rafael Vich y Bannasar.

«El tribunal técnico ha aprobado con nota de sobresaliente todos los ejercicios del oportuno don Rafael Vich y Bannasar y ha felicitado al Cabildo por que considera el nombramiento del señor Vich una adquisición.»

El Cabildo llevará la propuesta oportuna al ministerio de Gracia y Justicia, a quien corresponde el nombramiento.

El futuro organista de esta S. I. Catedral, señor Vich y Bannasar, es natural de Mallorca, cuenta 27 años de edad y es diácono.

Desde 1907 a 1915 desempeñó el cargo de organista de la parroquia de Alcudia y desde el 14 al 20 de el de organista a suplente de la Catedral de Palma.»

NECROLOGICA

Victima de un ataque cardíaco, ha fallecido en el Terreno, nuestro distinguido amigo don Francisco de P. Arias.

Era persona muy conocida y estimada en esta localidad, donde se había granjeado la estimación de cuantos le conocieron y trabajaron.

Amante del Divino Arte, lo cultivaba con verdadero sentimiento o, habiéndose dedicado durante algunos años en Barcelona a la enseñanza del canto.

En Palma era venido por una de las personas más inteligentes y competentes. En nuestro colega el «Diario de Palma» estaba encargado de la sección de crítica musical, cuyas revistas popularizaron con el pseudónimo de «Paco Fago».

Reciba la familia del finado y en particular su hermano don Miguel la expresión sentida de nuestro pésame.

En las primeras horas de esta tarde ha fallecido en esta capital víctima de traidora enfermedad, el conocido industrial D. Agustín Cortés Piña.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su desconsolada familia y en especial su afligida esposa, la expresión de nuestro sen ido pésame.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.—El Beato Diego de Cádiz, confesor.

En la Catedral Basílica, a las nueve y cuarto los Divinos Oficios propios del día y bendición de los San Os Oleos; por la tarde a las cuatro y media los Divinos Oficios propios de sermón por el Rdo. P. Juan Bau ista Recoilons.

En San Eulalia a las diez las cuatro Horas menores, Oficio solemne y la procesión del Monumento; por la tarde a las 4 los actos de coro y el «Fas»; al anochecer el sermón del Mandato y de nueve a diez «Hora Santa con meditación».

En San Jaime a las diez Horas y Misa mayor solemne; por la tarde a las cuatro Completas y Maitines con Laude; a las 8 el piadoso ejercicio de la Hora Santa.

En los Capuchinos, desde las cinco y media se dará la Sagrada Comunión a cuantos lo soliciten; a las nueve Misa solemne distribuyendo también la Comunión a los fieles; terminada la misa se organizará la procesión para colocar el Sanísimo en el Monumento.

Se suplica pua val asistencia a los Hermanos y Hermanas de la V. O. T., a los Jóvenes Antonianos, señores Protectores y señoras de la Pia Unión de San Antonio para velar ante el Sanísimo Sacramento.

En San Francisco a las 10 y media solemne con Comunión general por la noche a las 9 el ejercicio de la Hora Santa con meditación y motetes.

En el Socorro a las 8 y media Absolución general para los Terciarios de San Agustín, a las 8 y media comenzará la misa solemne con Comunión general para todas las devotas personas que deseen acercarse a la sagrada Mesa.

A las 9 y media de la noche empezará el ejercicio de la Hora San a en la que predicará el Rdo. P. Manuel Monjas, O. S. A.

En Montesión, a las ocho los Oficios propios del día. Se dará la Comunión a los fieles hasta la Misa solemne inclusive. De diez a once de la noche se hará el ejercicio de la Hora Santa con sermón por el Rdo. P. José M. Carreras, S. J., e intermedios de cánticos.

En la Merced, a las diez Oficio del día, Comunión, procesión y visi a al Monumento; por la tarde a las tres Maitines cantadas.

En Santa Clara, a las siete, mañana, empezarán los Oficios propios del día.

En el Santo Hospital, a las diez Horas menores y Oficio solemne; por la tarde a las cuatro y media, actos de coro y a las seis procesión del Santo Cristo de la Sangre.

En San Jerónimo, a las ocho los Oficios propios del día.

En Santa Catalina de Sena, los Oficios del día seguidos de la procesión para trasladar el Sanísimo al Monumento. Por la tarde a las cuatro rezo del Oficio. De nueve a diez de la noche ejercicio de la Hora Santa con motetes cantados por la Rda. Comunidad.

En Santa Magdalena, los Oficios propios del día.

En San Felipe Neri, a las nueve Oficio, dándose la Sagrada Comunión por la Rda. Comunidad y demás fieles. Por la tarde a las tres Completas, Maitines y Laudes. Por la noche a las ocho y media Hora Santa con can os de motetes y sermón por el Rdo. don Nicolás Sagesse, Catedrático del Seminario.

En los Sagrados Corazones, a las ocho mañana, Oficio solemne y Comunión general. A las nueve de la noche el ejercicio de la Hora Santa.

En la Santísima Trinidad, a las diez Oficio propio del día; por la tarde a las cuatro y media, los actos de coro.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Ibiza y Alicante el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el laud «San Miguel» con efectos.

SALIDAS.—Para Barcelona, debe salir es a noche a las ocho y media el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Para Valencia ha salido el laud «Joaquín» con efectos.

NOTICIAS.—Procedente de Málaga es esperada la balandra «Tenaca» con cargamento de cereales y productos coloniales.

Procedente de Barcelona es esperado el pallebot «Joven Luisa» con cargamento de maíz.

De Valencia, son esperados varios faluchos con cargamento de patatas y avenas.

De Ibiza es esperado el laud «Ramón» con algarroba.

Ayer emprendió viaje a Marsella, el vapor «Isla de Menorca».

Hoy ha salido para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

La visita del Dr. Ferrán

Como ya saben nuestros lectores, se convino ayer aplazar para hoy a las siete de la noche la conferencia del Dr. D. Angel Pulido.

El acto se celebrará en el salón de actos de este Ayuntamiento.

Además de la conferencia de hoy darán otras en sucesivos días, otros distinguidos doctores acompañantes.

Los excursionistas dedicaron todo el día de ayer en visitar el interior de la capital, de cuya visita a diversos monumentos y archivos de esta capital quedaron altamente satisfechos.

Conforme digimos esta mañana a las siete han salido para Sóller el Dr. Ferrán y sus acompañantes, excursión con la que la Diputación Provincial y el Ayuntamiento les ha obsequiado.

Han acompañado a los ilustres viajeros, el Presidente de la Diputación D. Pedro Llobera, el Alcalde de Palma Sr. Barceló y Cairnari, los Diputados provinciales señores Massanet y Feliu, el comerciante D. Fernando Alzamora, el jefe de Estadística Sr. Serra, los concejales Sres. Font y Monteros, Coll y Trián, el periodista señor Bejarano, el contador del Ayuntamiento Sr. Font y Peña, representantes de la prensa local y otros invitados, hasta el número de 36.

Han marchado los excursionistas en el coche-salón y otros varios coches que la Compañía del Ferrocarril de Sóller, galantemente ha organizado.

En Sóller ha sido recibida la distinguida comitiva por una representación del Ayuntamiento de aquella ciudad presidida por el Alcalde y formada por varios concejales.

Han quedado al descender del tron maravillosos del inmenso espectáculo que ofrece la riente Sóller, como no lo han quedado menos de las grandes perspectivas que ofrece el trayecto Palma a Sóller, especialmente desde Buñola.

Las autoridades de este pueblo han acudido a la estación para saludar a los excursionistas a su paso.

A las seis y media de esta tarde se hallarán los excursionistas de regreso en Palma.

GAOETILLAS

Hullazgo. Hoy se ha personado en nuestra Administración D.ª Elena Bosch domiciliada en la calle del General Barceló 70, a la cual, una vez convencidos de que era su verdadera dueña, hemos entregado el monedero de plata, para señora, que nos entregó en concepto de depósito don Bartolomé Jordá.

La Sra. Bosch nos ha rogado expresáramos al Sr. Jordá su mas profunda gratitud.

Velada. Por el Presidente accidental de La Protectora hemos sido atentamente invitados a la velada que se celebrará en dicha sociedad el día 27 del actual.

Falsa sospecha. A ruego del interesado, Francisco Peris, que fué acusado como autor de la sustracción de dinero de un café, de la calle de la Unión, hacemos público que la propia dueña de la casa halló el dinero que creía sustraído, en un cajón de un mueble de su casa.

Gustosos publicamos la noticia.

PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración. Venta: Droguerías y perfumerías. Depósito en España: Farmacia Morant, Valencia.

Lotería Nacional

Sorteo del 1.º de Abril 1921

En la Administración número 1, de la plaza de Cort, hay en venta los siguientes números 730, 7.571, 8.827, 8.829, 10.255, 11.255, 17.757, 17.965, 17.966, 21.525 al 21.530, 24.588, 24.589, 24.744 al 24.750.

Decenas—7.591 al 7.600, 27.031 al 27.040, 28.781 al 28.790, 29.951 al 29.960, 30.251 al 30.260.

Hay las 5 Series del mismo números 22.642, 22.643, 22.644 y 22.646.

30 ptas. billete, 3 ptas. décimo

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación para Baleares, calle Jovellanos 11, entresuelo, de nueve a doce de la mañana, desde el día 1.º de abril proximo queda abierto el pago de los intereses correspondientes al primer trimestre del año actual, siendo necesaria la presentación de sus Resguardos.

PRINCIPAL.

Sábado 26 Marzo DEBUT

Compañía de Comedia Española

PRIMER ACTOR **ANTONIO MARTIANEZ**

MARGARITA ROBLES PRIMERA ACTRIZ

FIN DE FIESTA

AMALIA DE ISAURA

LÍRICO

Sábado 26 GRAN DEBUT

M. RAMBEAU Y MISS DENISSE

con sus caballitos, ponneys, perros y Monos
Atracción de gran éxito

Los Artículos Alemanes SON SIEMPRE BARATOS

Medias de seda a 4'50 pesetas; máquinas de afeitar, navajas, brochas, cortaplumas cubiertos, todo a precio de fabrica.

Julia 1, (Pas d' en Quint) Fábrica de Flores

AVISO

Oírezco entregar 2.500 pesetas a quien descubra al autor del robo cometido en mi tienda de la calle de la Marina.

El propietario, Luis Pomar.

SÁBADO DE GLORIA Y PASCUA

Solo estos dos días, venderé los siguientes licores a los precios que detallo:

Champagne Codorniu extra.	Ftas.	8'00
Id. Domecq		6'50
Id. Moet		12'50
Café tostado a		5'50

Colmado Durán, Cererols 11, Teléfono 215

Mas Telegramas

Del Extranjero

Yacimientos de oro y plata

Madrid 22 (10 n.)

Berlin.—Según el *Tablegart* se ha descubierto en el norte de Baviera importantes yacimientos minerales, cuyo análisis ha revelado la presencia de cantidades de oro y plata, y un treinta por ciento de azufre.

El plebiscito de la Alta Silesia

Berlin.—Según informes de la Comisión Interaliada de Oppeln, el resultado de la votación sobre el plebiscito de la Alta Silesia es como sigue: en favor de Alemania 716.406 votos y en favor de Polonia 471.406 votos.

Exportación de trigo argentino

Buenos Aires.—Se ha publicado un decreto autorizando la exportación de trigos y otros cereales sin tasa adicional.

Tropas en una emboscada

Dublin.—Un tren que transportaba tropas y paisanos cayó en una emboscada, resultando un oficial y cinco soldados muertos y doce soldados heridos.

Los agresores desaparecieron al llegar un tren de socorro abandonando numerosos heridos.

Organización bolchevique descubierta.

Constantinopla.—Se ha descubierto una organización bolchevique en la que figuran once rusos.

Algunos son agentes peligrosos. La organización estaba en relaciones íntimas con el gobierno de Moscú.

Se han detenido todos los miembros de ella. Funcionaba hacia algunas semanas y recibía fondos de procedencia que se ignoran.

ECOS VARIOS

Pared que se desplomó

Madrid 22 (12 n.)

Cartagena.—En el pueblo de La Unión se desplomó una pared bajo la cual se guarecían de la lluvia unos obreros, matando a uno de ellos e hiriendo a varios.

Casas que se derrumban

Madrid 22 (11 n.)

Castellón de la Plana.—En Vinaroz se han desplomado cuatro casas quedando el mobiliario y demás efectos que había en

las mismas, enterrados entre los escombros.

Las familias que las ocupaban, apercibidas del peligro, las abandonaron con tiempo bastante para que no ocurrieran desgracias.

Velada a la memoria del Sr. Dato

Madrid 22 (11 n.)

En la Academia de Jurisprudencia se ha celebrado una velada a la memoria del señor Dato.

Presidió el señor Allendesalazar, asistiendo los señores Sánchez Guerra, Pinies, marqués de Alhucemas, Andrade y representantes de las demás academias.

El Secretario leyó una memoria enalteciendo al señor Dato, recordando que sustituyó en la presidencia al señor Canalejas cuando este fué víctima también de un vil asesinato.

El señor Pinies pronunció un elocuente discurso.

Dice que el Monarca en la imposibilidad de asistir ha rogado al Gobierno que le represente.

Nos robaron al señor Dato hombres que se rebelan contra todas las leyes de la civilización.

Urge resolver el problema social e impedir por todos los medios la repetición de estos crímenes.

Solo debemos pedir acierto para realizarlo.

El señor Bergamín como presidente de la Real Academia, dice que la Patria y el Rey han perdido a un servidor, que murió víctima de esa misma lealtad.

El partido conservador aun no se ha dado cuenta de la pérdida que sufrió y todos sufrimos una herida profunda.

La muerte del señor Dato es sintoma de una enfermedad manifiesta. Por estos crímenes Cánovas y Canalejas murieron víctimas de los anarquistas. Maura y el propio Rey han estado a punto de morir a consecuencia de un execrable atentado.

El único medio de combatir esta enfermedad es la aplicación de la Justicia, pero la Justicia para todos.

Cuando vi el cadáver del señor Dato, de haber tenido a las manos a los asesinos, hubiera hecho justicia.

Después pensé que hubiese sido también una venganza.

Termina pidiendo a todos, al Gobierno y a las Cámaras, que pongan todos los medios necesarios para realizar el pensamiento y la aspiración del señor Dato, que era llegar a la justicia social. Los oradores fueron muy ovacionados. El acto ha resultado solemne.

Sobre el atentado del señor Dato

Manifestaciones del juez especial Madrid 22 (8 n.)

El juez especial que entiende en el sumario de la causa instruida con motivo del asesinato del señor Dato, ha manifestado que nada podía decir referente a las declaraciones de Pedro Mateu, para no entorpecer las gestiones secretas que se están realizando.

Añadió que una de las hijas de la duena de la casa de huéspedes donde estuvo alojado Casanellas, ha reconocido a éste en el retrato que publica la prensa.

A éste—terminó diciendo—la policía síguete la pista de muy cerca.

La política

Declaraciones de Marcelino Domingo. Madrid 23 (11 n.)

El ex-diputado a Cortes don Marcelino Domingo, jefe del partido republicano catalán ha declarado que los actuales momentos, que estima difíclsimos, exigen, para gobernar, hombres capacitados de un amplísimo espíritu liberal. «Dejar en el poder a los conservadores en las presentes circunstancias es incurrir en un delito de lesa patria.

Hay problemas como el de la represión sindicalista en Barcelona que convierten al obrero catalán en un elemento del anarquismo. Se le persigue acorralándole en tal forma que hace que sin parar en barras se extravíe.

Entiende que la concentración de izquierdas deben llevarla a cabo hombres nuevos como Lerroux y Melquíades Alvarez. A mi entender hombres como Romanones y marqués de Alhucemas son fuerzas fracasadas.

Creo que el señor Lerroux tiene el deber de incorporarse a la gobernación del estado. Sin escrúpulos estimo que puede entrar a formar parte de un gobierno liberal.

Con ello podría abrirse un cauce al torrente avasallador que amenaza destruirnos. Más servicios ha prestado a Inglaterra Lloyd George compartiendo el poder con los conservadores que Mr. Asquith encerrándose en su torre de marfil. Un gobierno liberal que respondiera a su significación, podría llevar a cabo la anulación de la suspensión sistemática de las garantías constitucionales; acometer una radicalísima reforma social.

Esta es la política que necesita España.

Los hombres de significación liberal deben abandonar toda actitud egoísta y depouiendo rencillas y quisquillosidades, deben acudir a remediar en lo posible lo que pueda salvarse en referencia a sus principios.

Nadie piensa ya en hacer revoluciones pues atravesamos una época decadente.

Nótase en Europa una represión formidable, especialmente en España donde se ha hecho imposible incluso la propaganda de ciertos ideales.

Afirmó que el país vería con mucho gusto la concentración de las fuerzas de izquierda.

Opiniones acerca de la concentración izquierdista.

Parece ser que el señor Alvarez coincide con el criterio de D. Santiago Alba, expresado en la carta que publicó ayer.

Coincide también con el marqués de Alhucemas.

Preguntado el señor García Prieto si se eliminaría de la concentración alguna fracción liberal, desmintiólo rotundamente.

Visita al señor Cierva

Ha asistido al señor Cierva una comisión de ferroviarios catalanes para expresarle el agrado con que han visto su designación para el ministerio de Fomento.

Han desmentido el rumor que circulaba de una probable huida.

El señor Cierva confía en que se solventarán todas las discrepancias que puedan existir.

Hablando con los periodistas agregó el ministro de Fomento que todavía no ha llevado a la aprobación del Consejo ninguna resolución a los problemas sociales que está estudiando.

Para la familia del Sr. Dato

A más del ducado se concederá una pensión de 800 mil pesetas a la viuda e hijos del Sr. Dato.

Declaraciones del señor Lerroux

El señor Lerroux ha declarado comentando las declaraciones del señor Alba, que él no formaría parte de ningún gobierno liberal; pero que él prestaría su apoyo al que se forme.

El Rey mejora

El Rey ha experimentado una notable

mejoría en la afección catarral que padece.

Ayer abandonó el lecho, pero por prescripción facultativa no satisfecho de sus habitaciones particulares.

FABRA

DE BARCELONA

La Conferencia sobre transportes

Barcelona 22 (4 m.)

En la sesión celebrada por la Conferencia internacional de Transportes, el delegado francés M. Adathoni leyó un informe relativo al proyecto de convenio sobre las vías navegables mereciendo la felición de Hanotaraux.

Intervinieron en la discusión varios otros oradores, levantándose acto seguido la sesión.

Por la tarde continuó la discusión del proyecto sobre libertad de tránsito.

El sábado los Delegados irán a Madrid a saludar a S. M.

El Gobierno organizará en su honor una excursión a Toledo.

Asamblea de Empleados

La Asamblea de empleados de la banca y bolsa celebrada en el Teatro del Bosque acordó crear un fondo para beneficencia de los despedidos y además organizar festivales deportivos a beneficio de dicho fondo.

También acordó gestionar la colocación de los empleados despedidos y pedir a los poderes públicos el establecimiento de un seguro social obligatorio.

Individuo detenido

En el Bar Eléctrico de Sans fué detenido un individuo, según se asegura a instancias del concejal señor Anglada, por creerle uno de los autores de la agresión de que fué objeto en la plaza de España.

El señor Anglada sigue mejorando.

Reconocimiento de un artefacto

En el campo de la Bota fué reconocido por la Maestranza de Artillería un artefacto hallado en la calle de Sans hace algunos días en la fábrica de perfumería de Portabella y Germain y resultó ser una bomba de mano de 600 gramos de peso cargada de dinamita. Su explosión hubiera ocasionado graves accidentes.

Registros domiciliarios y otras noticias del atentado contra Dato.

Interesados por el Juzgado especial que entiende en el asesinato del señor Dato, la policía efectúa registros domiciliarios, guardando absoluta reserva.

Parece que se efectúa actualmente una información sobre la vida que llevaba Pedro Mateu en Barcelona, habiendo declarado los patronos de las industrias en que trabajaba y los dueños de algunas casas que aquel frecuentaba.

Se asegura que se ha comprobado que Ramón Sabater detenido en la semana última con su esposa y que fueron trasladados ambos a Madrid, llegó a Barcelona dos días después de cometido el atentado.

En defensa de la producción

En virtud de acuerdo de la Asamblea que telegrafió ayer, celebrada por los elementos productores del Fomento del Trabajo Nacional, se ha nombrado una comisión para toda actuación ulterior, en defensa de la producción y con relación a política a arancelaria. Dicha comisión la forman los señores Sedó, Conde de Caralt, Ferrer y Vidal, don Alfonso Sala, don Manuel Marqués, el Conde de Figols, don Alberto Rusiñol, don Andrés Oliva y don Adolfo Viladell.

Aeroplano francés

Para sufrir una reparación llegó el aeroplano francés que el día 16 aterrizó en el término del pueblo Vallvidrera.

La Pastora Imperio

El sábado de Gloria debutará en el Teatro El Dorado la célebre artista Pastora Imperio.

Reunión de la Junta del partido radical

Para tratar asuntos importantes ha sido convocada con urgencia la Junta Municipal del partido radical, la cual se reunirá a la noche en la Casa del Pueblo.

Oliver.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 22

Interior	69'50
Naevo interior,	70'15
Exterior	82'80
4 por 100 Amortizable	90'50
Amortizable nuevo.	90'00
Amortizable viejo.	93'10
Banco de España.	524'00
Compañía Tabacalera.	00'00
Francos	50'05
Libras.	28'06
Marcos	11'75
Liras	27'20
Dolares.	7'13

FABRA

Obras nuevas

La exaltación, por Honorio Van Offel, 4,50 pesetas.

La extrínseca avertura, por Guillermo Sangerman, 3 id.

El éter consolador, por Willy, 4'50 id.

Amar., en doce lecciones, por Jehan Festermeide, 4 id

Santa Teresa de Jesús, por José M.º Salavina, 4 id

La tierra, por J. Lopez Pinillos, (Parmeno), 4.

Felipe IV por María de Agreda, por Joaquín Sánchez, de Toca, 5 id.

Memorias de un semibárbaro, por R. Bolívar, 4'55 id.

Las señoras de la zapapeta, por A. de Hoyos Vinent, 3'45 id.

El sueño de una mujer, por Remy de Gourmont, 4 id.

La huelga, por John Galewosthy, 2'50 id.

Laboremus, por Bjornstjerne Bjernson 2'50.

Hacia las estrellas, por Leonidas Ancheine, 2'50 id.

La alegría de andar, por Eduardo Zamacois, 6 id.

Como los pájaros de bronce, por José Francés, 4'50 id.

De venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort

Acabamos de recibir

desde Alemania

LAS FAMOSAS MAQUINAS PARA LAVAR ROPA marca «JOHN», tan conocidas aquí y en todas partes

INVITAMOS A USTED a que las vea y se convenza de que de hoy en adelante su ropa debe ser lavada en su propia casa, (para lo cual no necesita Vd. criado alguno), en la seguridad de ir bien limpio a costa de muy poco dinero, sin ninguna molestia y sobre todo sin peligro alguno para la salud.

CASA BUADES PALMA

PARA PASCUA...

GRAN VIN CHAMPAGNE

(Fredo Domecq de Jerez)

A 6'50 PTAS. LA BOTELLA GRANDE

CASA LLOFRIU

NODRIZA

Se desea con leche de poco tiempo para lactar en casa de los padres. Informes, Centro de Anuncios.

Importante

Hierro para construcciones calidad Belga base a pesetas 65 cien kilos. Entregas rapidas. Jose Vidal Ros, Rambla 45.-1.º

CASA VALENS--Palma

Deseoso de complacer su distinguida clientela y al público en general con sus ricas EMPANADAS DE PASCUA suplica para mayor comodidad se apresuren con los encargos. Solo se expenden en la misma casa PELAIRES—26

PRUEBE V. EL ACEITE FILTRADO

BORDOY

Santo Domingo, 3 y 5 Palma

TELEGRAFOS

Probable convocatoria para Septiembre. Próximo. Preparación completa e intensiva en la Academia politécnica (Formiguera 11). El curso dará principio el 1.º de Abril Carreras de Nautica, Comercio, Correos, Aduanas Militares, etc.

COK Y LEÑA

Cok 1.º a 6'40 los 40 kg. Id. 2.º a 6'00 los id id.

Leña de Olivo a 2'50 los 40 kg.

Encargos: Colmado Con Mas, calle Rubí—Colmado La Gloria, calle Palacio.—Tienda comestibles calle San Jaime 3 —Aserradora Martí, calle noventa y tres travesía A. Rosolló a Matadero.

Negocio industrial

En marcha y de excelente rendimiento, se desea traspasar por no poderlo atender su dueño. Los solicitantes podrán dejar sus indicaciones personales en el Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

¡Madres y Nodrizas!

Véase en cuarta página.

PISO

Se alquila en Son Alegre. Gran confort, sala baños, coladuría, jardín, gran terraza con vista y bajada al mar. Informes: Podregat, 19 y 24, Son Alegre.

MOTORES TRIFÁSICOS

CONTADORES



Recibidas de Berlín grandes partidas

Existencias en Palma

A. E. G. Iberica de Electricidad

Delegación para Baleares

Plaza de Cort 4

JOVINCELA

(Especialidad de Perfumería)

AGUA JOVINCELA—Devuelve a los cabellos blancos, barba o bigotes, su coloración primitiva, sin irritación, castaño (cabello u oscuro) y negro. Con el uso de esta agua maravillosa, queda el cabello fino como en la juventud. No contiene ni rizado de plata, ni sustancia alguna nociva.

Única creación de la perfumería moderna

PRECIO: 6 PTAS.

DEPILATORIO JOVINCELA—Destruye el vello o pelos superfluos en cinco minutos.

Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina y aterciopelada, sin causar la más pequeña irritación en el cutis. En poco tiempo se consigue destruir para siempre la raíz del vello.

PRECIO: 6 PTAS.

De venta en las principales perfumerías, Droguerías y Centros de Exposición de España. Se ha localizado que no haya depilatorio, póngase directamente a las fabricas de "SPECIALIDADES JOVINCELA" ATENCIÓN DE CONSERVA. N.º 608 BARCELONA

Depósito en esta Ciudad

[CENTRO FARMACEUTICO

